



法院周刊

省法院党组(扩大)会强调

下好五项功夫 为奋力谱写中国式现代化建设河北篇章作出更多法院贡献

河北法制报讯 (通讯员 王泽帅 记者 李胜男)2月7日,省法院召开党组(扩大)会,要求全省各级法院不断巩固拓展主题教育成果,解放思想、奋发进取,为奋力谱写中国式现代化建设河北篇章作出更多法院贡献。

会议强调,要在恒学恒悟上下功夫,推动学习贯彻总书记重

要讲话精神走深走实。不断深化“抓前端、治未病”的行动自觉,全面深化“三源共治”,持续加强系统治理、依法治理、综合治理、源头治理,把党的领导和社会主义司法制度优势,转化为公正高效审判、促进完善国家和社会治理效能优势。要在持续深化上下功夫,不断巩固拓展主题教育成果,

坚持不懈用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作。要在履职责奋进上下功夫,司法护航我省经济社会高质量发展。要在用心用情上下功夫,依法全力保障人民群众合法权益。发挥好司法审判惩罚犯罪、保护人民、定分止争、化解矛盾的职能,严厉打击危害群众安全的违法犯罪行为,大

力惩治群众身边腐败,切实增强人民群众的司法获得感、幸福感、安全感。要扎实做好春节期间各项工作,妥善审理节日期间以及低温冰雪天气期间涉及的重要民生商品和煤电油气保供等民生案件,确保群众欢乐祥和过年。要在自我革命上下功夫,推动全面从严管党治院向纵深发展。

全省法院2023年度司法审判数据分析研判会商会召开

提高审判质效 推动工作发展

河北法制报讯 (通讯员 孟冬 记者 李胜男)2月6日,省法院组织召开全省法院2023年度司法审判数据分析研判会商会,肯定工作成绩的同时指出审判质量、效率、效果指标中存在的深层次问题,围绕将数据会商成果转化提高审判质效,推动工作发展,以审判工作现代化支撑和服务中国式现代化提出了要求。

会议通报了全省法院2023年度司法审判数据分析研判总体情况以及长期未结诉讼案件清理、数据质量和司法公开等情况,分析研判了立案、刑事、传统民事、商事、知识产权等业务条线数据情况,分管院领导进行了点评。

省法院要求,要做实能

动司法,在审判理念上求突破,强化“抓前端、治未病”“源头解决”“多赢共赢”“一次性解决”理念,创新发展新时代“枫桥经验”,坚持以人民为中心,从源头上减少诉讼增量;要强化问题导向,在审判机制上求完善,强化系统思维、工作协调、高效精准,有效减少上诉、申诉、再审、执行、信访等衍生案件;要坚持统筹督导,在审判体系上求创新,加强层级监督指导,推动实现全周期流程监管,加快推进全流程网上办案试点,打造最低成本、最少环节、最高效率的诉讼流程;要强化科学精准,在审判管理上求规范,发挥好质效评价导向作用,强化院长监管,强化办案支撑保障,推动政治建设与业务建设有机融合。

省法院党组会强调

增强忧患意识 扎实履职尽责 始终如一护航我省高水平安全

河北法制报讯 (通讯员 孟冬 记者 李胜男)2月2日,省法院召开党组会,要求全省法院坚持底线思维、增强忧患意识、扎实履职尽责,切实增强做好防风险、保安全、护稳定工作的责任感和使命感,为加快建设经济强省、美丽河北贡献更多法院力量。

省法院党组强调,要始终强

化“从政治上看、从法治上办”的意识和能力,认真对标对表党中央、省委关于防风险、保安全、推动经济社会高质量发展的系列工作要求,细化各项保障措施,确保中央和省委决策部署在河北落地见效。要坚持以能动司法,始终如一护航我省高水平安全。深入贯彻总体国家安全观,依法严惩危害社会稳定和

群众人身财产安全的各类犯罪,妥善审理因抢工期、赶产量以及疏忽大意等原因导致安全生产责任事故案件,确保人民群众生命财产安全。坚持和发展新时代“枫桥经验”,做实“抓前端、治未病”,全面深化“三源共治”,运用法治思维和法治方式防范化解矛盾纠纷,及时回应人民关切。发挥好司法建议作用,

推动安全生产主体切实担起责任、落实制度,全面提升防风险保安全的能力,做到以一警百、警钟长鸣,提高社会整体安全水平。要树牢责任意识,严格落实安全生产责任制和“一岗双责”,深入未梢全方位排查法院内部潜在风险隐患,切实抓好春节前后安全生产工作。

来,着力解决制约审判工作现代化方面存在的突出问题。要做到敢于斗争、善于斗争,注重提炼总结审判、管理、服务法院建设等方面隐藏的风险隐患和难点堵点,敢于迎难而上,切实增强破解难题的能力水平。

省法院要求,持续加强能力建设,履尽职责要更加担当有为。要把责任扛在肩上,加强前沿性法律问题、类型化案件的总结研究,努力做本领域、本条线的行家权威。要强化监督指导,要加强对大案、要案等个案的监督指导,促进法官适用更加公平公正。持续抓好队伍建设,管党治警要坚持严管厚爱。要抓好部门党风廉政建设,推进党风廉政建设和反腐败斗争向纵深发展。

晒成绩 找不足 定举措

省法院机关召开2023年度中层正职述职会

河北法制报讯 (通讯员 王泽帅 记者 李胜男)2月1日,省法院机关召开2023年度中层正职述职会,通过中层正职述职和分管院领导点评,总结成绩,查找问题,谋划工作,推动新一年度各项工作高起点开局、高质量推进。

省法院强调,要坚持新时代能动司法理念,科学谋划,狠抓落实,以硬碰硬的举措、实打实的业绩,确保全年各项工作圆满完成。要持续深化理论武装,把“从政治上看、从法治上办”落实到工作中,体现在行动上。持续强化虚实结合,谋划工作要始终把握大局。要做到常观大势、常思大局,锚定“推进中国式现代化这个最大的政治”,把问题导向和效果导向统一起来

秦皇岛中院法治宣讲进机关

助推落实行政机关负责人应诉制度

河北法制报讯 (王鹏 王鑫)近日,秦皇岛市中级人民法院扎实推进法治宣讲进机关,行政庭庭长韩颖来到海港区人民政府,在政府常务会议上宣讲行政机关负责人出庭应诉制度,并就行政诉讼法相关内容进行宣讲。

据悉,秦皇岛市行政机关负责人出庭应诉率虽连年提高,但仍存在薄弱环节。秦皇岛中院行政庭能动司法,积极到行政机关宣讲行政机关负责人出庭应诉制度,普及相关法律知识,进一步提高行政机关法

治观念,有效助力法治政府建设。

“行政机关负责人出庭应诉不仅能够赢得人民群众对政府工作的理解与支持,也可以消除行政机关与人民法院之间的分歧,有利于增加行政机关对审判工作的理解与尊重,有效维护政府形象与司法权威。”韩颖以丰富的行政法专业知识基础和实践审判经验,围绕行政机关负责人出庭应诉的重要性、规范内容、现实状况、存在问题四个方面展开宣讲。

邯郸中院11名法官受聘“首席法律咨询专家”

河北法制报讯 (王玲牛茹)近日,邯郸市中级人民法院魏志鹏、李涛等11名法官受聘为邯郸市法学会“首席法律咨询专家”。

“首席法律咨询专家”制度是法学会依托法治专家库,围绕助力地方经济社会发展和深化法治建设、平安建设,专门搭建的参与重大公共决策论证、重大风险防控、重大

矛盾纠纷调处、重大信访积案化解的法治实践平台。

“首席法律咨询专家”荣誉与压力并存,责任与担当共在。“邯郸中院获聘法官表示,他们将切实担负起职责使命,充分发挥专业优势,为服务全市经济社会发展大局当好“法律顾问”“法律参谋”,为平安邯郸、法治邯郸建设贡献法院之力。”

责编:李胜男

努力使诉讼服务更优群众办事更快

邢台中院连续六年发布“司法便民利民十件实事”

河北法制报讯 (路遥)日前,邢台市中级人民法院发布2024年邢台法院“司法便民利民十件实事”。这是邢台中院连续第六年发布“司法便民利民十件实事”。

2024年邢台法院“司法便民利民十件实事”包括推行诉前“鉴定一体”模式,助力纠纷化解提速增效;建立救助信息共享机制,推

动开展综合帮扶;推行诉讼费缓减免智能核验,让数据多跑路、群众少跑腿;积极开展家庭教育指导,切实保护未成年人合法权益;开展涉农案件巡回审判,助力和美乡村建设;拓宽企业破产财产处置市场化渠道,最大限度保护各方合法权益;加强执行异议立案前实质化解,减轻群众诉讼成本;实行执行信访“首办负责制”,

及时解决执行难题;面向特殊群体上门立案,努力提供贴心便捷诉讼服务;制发企业法律风险提示指南,助推企业合规经营。

邢台法院始终坚持问题导向,以人民群众根本利益为出发点和落脚点,着力解决“事难办、跑腿多”问题,努力使诉讼服务更优、群众办事更快。2019年以来,邢台中院每年都在广泛调研的基

础上,从群众最急、最忧、最盼的事情中,选取“十件实事”作为司法便民利民的具体举措,向社会公开发布。在过去的五年里,邢台中院先后发布了50件司法便民利民实事,涉及诉讼服务、审判执行、社会治理等各个方面,实实在在地为群众解决现实问题,减轻群众诉累,人民群众司法获得感和满意度显著提升。